

САРАТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПРАВОСУДАТЕЛЬНАЯ ПАЛАТА

15-го ОКТЯБРЯ

№ 20-й.

1895 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Николаемъ Епископомъ Саратовскимъ нѣкоторыхъ сель Саратовскаго и Вольскаго уѣздовъ.

15 августа сего 1895 года, заявившійся ко мнѣ волостной старшина Ивановской волости г. Самарцевъ, предъявилъ мнѣ къ свѣдѣнію и въ видахъ совѣщанія, маршрутъ поѣздки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Николая, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, для обозрѣнія Саратовскаго и Вольскаго уѣздовъ, предъявленнаго волостному правленію уѣзднымъ исправникомъ, съ извѣстною цѣлю. Изъ маршрута не вполне видно было, какое направленіе приметъ Его Преосвященство при выѣздѣ изъ Саратова, потому г. старшина, обезпокоенный неизвѣстностію направленія, по своимъ побужденіямъ явился ко мнѣ за разъясненіями по занимающему его вопросу, но у меня на это ничего еще не было, потому я, взявъ у него списокъ селеній, назначенныхъ къ посѣщенію Его Преосвященствомъ и снявъ съ него копию, 16-го августа направился въ с. Чардымъ, надѣясь въ немъ получить разъясненіе своему недоумѣнію. При отправкѣ старшинѣ сказалъ, что въ Чардымѣ недоумѣнное для насъ дѣло разъяснится и что все, что по нему будетъ требоваться, я посиѣшу Вамъ сообщить, а можетъ быть и самъ явлюсь съ этими разъясненіями. Вопросъ этотъ для насъ — меня и его — былъ особой важности, — его безпокоила подводная часть и желаніе получше встрѣтить високаго и дорогаго посѣтителя, а мои побужденія знать направленіе обозрѣвательной поѣздки Архипастыря были еще существеннѣе.

Оказалось, что и въ Чардымѣ знали о времени выѣзда Владыки и направленія его пути не больше моего, но тѣмъ не менѣ мой приѣздъ сюда былъ не лишній. Начались общія совѣщанія на счетъ способовъ и средствъ лучшаго приѣма благостивѣйшаго нашего Архипастыря. Здѣсь циркулировали слухи и увѣренія, что Владыка поѣдетъ на пароходѣ въ Вольскъ, откуда и начнетъ свою обзорѣвательную поѣздку. Посланъ былъ нарочный съ порученіемъ не возвращаться до тѣхъ поръ изъ города, пока не узнаетъ достовѣрно, какого числа, въ какой часъ и куда Владыка направится для посѣщенія поименованныхъ въ маршрутѣ селъ, ему же дано было приказаніе отъ пославшаго вмѣнить въ обязанность извѣстному лицу телеграфировать въ часъ выѣзда Владыки о времени этого выѣзда и мѣстѣ, куда онъ направится. Телеграмма гласила: ѣдетъ въ 9 часовъ 17 августа утра и на лошадахъ. Въ виду этого сообщенія начались приготовленія къ приѣму Его Преосвященства. До 12 часовъ дня 17 августа все шло своимъ порядкомъ. Далѣе пущены были слухи и сообщенія тревожнаго характера. Одно изъ нихъ гласило, похожее на истину, что кому то при встрѣчѣ проѣздомъ изъ Саратова батюшка села Усовки сказалъ, что Чардымъ вычеркнуть изъ числа селъ назначенныхъ къ посѣщенію Владыкою и что о селѣ сказано ему однимъ изъ лицъ свиты Преосвященнаго. Сначала такому сообщенію особаго значенія не придавали, какъ обычному въ подобныхъ случаяхъ слуху, легко создаваемому досужею народною фантазією, но въ половинѣ 2-го часа по полудни стали тревожиться и слухи считать за возможную дѣйствительность. Храмоздателю, мнѣ и представителямъ села страшно не хотѣлось того, чтобы Владыка миновалъ Чардымъ. Начались совѣщанія какъ и чѣмъ устранить такое нежелательное минованіе, т. е., проѣздъ Его Преосвященства прямо на Елшанку по большому тракту. Наконецъ было рѣшено батюшкѣ и волостному старшинѣ или церковному старостѣ ѣхать на

раздорожье и тамъ ждуть Владыку и если Ему благоугодно будетъ прослѣдовать въ Елшанку, то усерднѣйше просить Его направить свое путешествіе чрезъ село Чардымъ, гдѣ съ нетерпѣніемъ ждуть Его храмоздатель и прихожане, подготовившіеся къ принятію своего дорогого Архипастыря. Такое рѣшеніе привели въ исполненіе—отправились по назначенію. Къ счастью и общей радости показался передовой, который и сообщилъ, что Владыка направляется въ Чардымъ изъ Расловлевки—сейчасъ же начался благовѣсть, а потомъ и красный звонъ на храмовой колокольнѣ. Народъ въ праздничной одеждѣ толпами направился къ храму, представители власти заняли свои мѣста, въ храмѣ затепляли свѣчи, убравъ его по праздничному. Священникъ въ облаченіи занялъ свое мѣсто, держа на блюдѣ, покрытомъ воздухомъ, Святой Крестъ, псаломщикъ съ подсвѣчникомъ на своемъ. Ранѣе другихъ тройка подвезла къ храму о. протодіакона съ посошникомъ, затѣмъ приставъ и верхомъ низшіе чины полиціи. Вслѣдъ за ними показалась и карета съ Архипастыремъ. Предъ главными воротами ограды старшина съ сельскимъ старостою стали у стола, накрытаго бѣлою скатертію, приготовившись поднести Архипастырю для благословенія хлѣбъ-соль, народъ наполнялъ площадь церковную, разставляясь шпалерами по обѣ стороны шествія Владыки въ оградѣ и внѣ ея, многіе забрались уже и въ самый храмъ. Наконецъ пронеслась радостная вѣсть: Владыка ѣдетъ! Всѣ встрепенулись, начали осматривать свои костюмы, все-ли въ порядкѣ. Дѣйствительно показалась по дорогѣ къ храму карета. При подѣздѣ къ оградѣ храма со стороны главныхъ воротъ, она остановилась, приставъ и благочинный послащили подойти къ ней. Въ отворенную дверцу кареты величаво выступилъ жданный съ нетерпѣніемъ дорогой гость, нашъ благосердый Владыка Николай. Народъ опустился, какъ одинъ человѣкъ на колѣна. Владыка, помолившись на храмъ, осѣнилъ всѣхъ своимъ святительскимъ

благословеніемъ, привѣтствуя преклоненный народъ своими поклонами и привѣтомъ встать. Въ храмѣ послѣ обычной встрѣчи, осмотра антиминса, св. даровъ и другихъ принадлежностей, облачившись въ омофоръ, вышелъ на молебень на середину храма, который и совершилъ при участіи благочиннаго и приходскаго священника о. Кліентова. Молебень отправленъ былъ Божіей Матери и преп. Антонію Великому, которому посвященъ храмъ. По совершеніи молебнаго пѣнія и обычного многолѣтія Владыка предложилъ бесѣду, въ которой обстоятельно охарактеризовавъ вѣру и подвиги Великаго Антонія на пользу церкви, сдѣлалъ назидательное для слушателей нравственное наставленіе. Слово живое и дѣйственное свободно лилось изъ устъ Архипастыря. Въ это время, въ растворенную дверь открывался видъ на воздвигаемый средствами купца Ив. Н. Польскаго каменный храмъ для жителей Чардымскаго прихода. Владыка искуснымъ оборотомъ рѣчи направилъ вниманіе слушателей на эту будущую святыню, привѣтствуя ихъ съ такимъ дорогимъ пріобрѣтеніемъ, въ которомъ они, дѣти ихъ и чада чадъ ихъ будутъ молиться за себя и ближнихъ своихъ, поучаясь пѣніемъ и чтеніемъ церковнымъ и освящаясь въ таинствахъ. Ваши прадѣды, дѣды и отцы и вы молились въ старенькомъ храмѣ, просуществовавшемъ около полутора ста лѣтъ, а вы и ваше потомство будете имѣть счастье и духовное утѣшеніе молиться и освящаться таинствами въ новомъ, болѣе благолѣпномъ храмѣ. Счастлива и благословенна Русь, что имѣетъ среди сыновъ своихъ такихъ вѣрующихъ людей, которые принимаютъ на свои средства сооруженіе храмовъ, на что примѣръ у насъ на глазахъ. Значить еще не оскудѣла вѣра на Руси и не исчезло благочестіе. Затѣмъ въ рѣчи отдана была должная честь и похвала, съ призваніемъ Божія благословенія, и храмоздателя, здѣсь присутствовавшему. Бесѣда Владыки, при своей простотѣ и доступности для пониманія, была глубоко назидательна, стройна, логична

и художественна. Отвѣтомъ на нее были слезы слушателей, особенно храмоздателя, человѣка впечатлительнаго и чуткаго душею къ истинамъ Божественнымъ. Всѣхъ благословивъ, а дѣтей школьнаго возраста испытавъ въ пѣніи и чтеніи, Владыка вышелъ изъ храма, осмотрѣлъ школьное помѣщеніе въ церковной сторожкѣ, затѣмъ направился въ ново-строившійся храмъ, подробно осмотрѣлъ его, спрашивалъ храмоздателя, купца Польскаго, о работахъ, цѣнахъ на матеріалъ и рабочія руки, давалъ опытные указанія, что дальше дѣлать. По тщательномъ осмотрѣ, направился, по приглашенію, къ храмоздателю откушать чаю. Здѣсь немного подкрѣпившись чаемъ и побесѣдовавъ, по обычаю, любвеобильно, принялъ предложеніе откушать у приходскаго священника о. Георгія Кліентова. Шелъ четвертый часъ, народъ группами толпился на площади, неспѣша расходясь по домамъ. Всякому хотѣлось лишній разъ лицезрѣть величавую фигуру Владыки, дышащую молитвенною любовію къ своей паствѣ. Благочинный съ о. протодіакономъ, принявъ отъ Архипастыря благословеніе, отправились по пути въ Елшанку. Дорога шла по открытому плоскогорью, покрытому вблизи и вдали перелѣсками, а по правой сторонѣ во всей красѣ виднѣлась Волга, представляя съ своими островами, заливами, озерами и рукавами очаровательную картину. Въ воздухѣ послѣ перепавшихъ дождей, чувствовалась живительная прохлада. Ровно въ 6 часовъ мы подъѣхали къ храму въ селѣ Елшанкѣ, гдѣ народъ собрался массами на площади, въ оградѣ и храмѣ, ярко освѣщенномъ свѣтомъ горящихъ свѣчь. Завидя нашъ экипажъ, народъ спѣшно направился на церковную площадь встрѣтить ожидаемаго Архипастыря и принять отъ него святительское благословеніе, матери несли на рукахъ своихъ малютокъ, одѣтыя по праздничному. Вскорѣ прибылъ и Владыка. Встрѣча сдѣлана была ему восторженная. Стеченіе народа здѣсь было большее, чѣмъ въ Чардымѣ, это потому, что село Елшанка населеннѣе и

время такое, въ которое рабочіе являются съ поля въ дома для уборки по хозяйству и ночлега. Чинъ встрѣчи обычный, послѣ чего Владыка, осмотрѣвъ подлежащее осмотру, даль приходскому священнику о. Гавріилу Архангельскому нѣсколько вопросовъ о храмѣ, его хозяйствѣ и приходѣ, о рѣшеніи прихожанъ строить новый храмъ вмѣсто тѣсноватаго и ветхаго. Владыка поинтересовался знать: хороша-ли площадь указываеть подъ храмъ и въ центрѣ-ли села? Отвѣчено: хороша и въ центрѣ села. Молебенъ совершенъ собору Архистратига Михаила. Бесѣда народу была предложена объ Ангелахъ, ихъ служеніи спасенію людей и ходатайствѣ за вѣрующихъ и благочестно живущихъ. Архипастыръ подробно коснулся случаевъ въ жизни, въ которыхъ вѣрующіе вспомоцествуются невидим Ангелами, для многихъ она обазывалась и въ видимыхъ образахъ, напримѣръ человѣческомъ отъ Ангеловъ. Призывались слушатели нелѣбно посящать церковныя службы, съ вѣрою и благоговѣніемъ стоять въ храмѣ, гдѣ невидимо соприсутствуютъ съ нами Ангелы. Слово произнесено содержательное, въ которомъ всесторонне раскрыто было общеніе Ангеловъ съ вѣрующими христіанами, волею и любовію Божіею на служеніе роду человѣческому посылаемыхъ.— Несмотря на крайнее утомленіе, Архипастыръ всѣхъ присутствующихъ подпустилъ къ своему благословенію, испыталъ и школяровъ въ знаніи ими молитвъ и церковнаго простого пѣнія общеупотребительныхъ молитвъ. Во время принятія присутствующими благословенія, пѣвцы стройно пѣли ирмосы и общеупотребительныя церковныя пѣснопѣнія. Стало темнѣть, когда Владыка направился къ выходу. Здѣсь благочинный и настоятель прихода предложили Ему переночевать. Онъ благосклонно принялъ предложеніе, но напередъ осмотрѣлъ помещеніе школы. Народъ не расходился до тѣхъ поръ, пока Владыка не расположился на ночлегъ въ домъ священника. Въ сосѣднее село Усовку мѣстный волостной стар-

пина принялъ на себя обязанность сообщить, чтобы Владыку не ждали до утра 18 августа. Мирная бесѣда Владыки, Его доступность и простота въ обращеніи очаровательны и въ то же время исполнены святительскаго достоинства, возвышающаго и ободряющаго свойства для своихъ подчиненныхъ. Недостатки, опущенія и недосмотры по должности не замалчиваются, а указываются, но съ такою мудростію и отчетою любовію, которые обязываютъ замѣченное устранять охотно.

По утру въ 8 часовъ о.о. благочинный и протодіаконъ, нанутствуемые Архипастырскимъ благословеніемъ, отправились въ Усовку, лежащую отъ Елшанки въ 6—7 верстахъ. Моросилъ мелкій дождь, прибавшій дорожную пылъ. Въ Усовкѣ у храма и въ храмѣ народъ съ ранняго утра сталъ собираться на встрѣчу Владыки, забывъ свои житейскія злобы и суеты, хотя онѣ были въ полномъ разгарѣ. Съ появленіемъ нашего экипажа на улицахъ Усовки сборъ народа къ храму усилился, изъ всѣхъ улицъ старъ и младъ спѣшилъ на церковную площадь, несмотря на дождь. Ровно въ девять часовъ показалась карета Владыки, направляющаяся къ храму. Народъ палъ на колѣни при появленіи Его изъ кареты, а начальствующіе встрѣтили Владыку хлѣбомъ—солью. Приходъ Усовскій сильно зараженъ расколомъ. Храмъ созданъ во имя Рождества Христова. По молебнѣ храму сказалъ обширное слово, примѣнительно къ настроенію прихожанъ. Внушалось, что спасеніе возможно только въ союзѣ съ церковію. Показано было, чего лишаются самовольно отъ нея отторгшіеся, что получаютъ напротивъ находящіеся въ послушаніи и повиновеніи ея уставамъ, заповѣдямъ и чинопослѣдованіямъ, какія спасительныя блага церковь преподаетъ въ своихъ святыхъ таинствахъ вѣрующимъ сынамъ и дщерямъ своимъ. Трогательно увѣщаль ораторъ—Архипастырь неослабно и нелѣпно поспѣвать церковныя службы, гдѣ все такъ мудро святыми отцами расположено въ чинопослѣдованіяхъ—Христіанское вѣроученіе и образцы благочестія.

Самый звонъ или благовѣсть церковный даетъ знать вѣрующимъ, что въ ней—церкви—священно-церковнослужителями совершается, гдѣ они молятся и за отсутствующихъ, почему либо не могшихъ посѣтить церковныхъ служеній, Не забываетъ оно отецъ и братій нашихъ, уже почившихъ. Я, Архипастыръ вашъ, подвигся на трудъ помолиться здѣсь съ вами лично, хотя молитвы мои о паствѣ возносятся не опустительно и заочно. Слушайте своего духовнаго отца, законною властію постановленнаго пасти свое стадо, привлекая въ него овецъ, и внѣ ограды овчей находящихся. Наставленіе Архипастырское народомъ выслушивалось съ глубокимъ вниманіемъ. Тишина въ храмѣ царила полная, такъ что слышны были малѣйшія движенія внѣ храма. Храмъ былъ переполненъ народомъ. Несмотря на открытыя боковыя двери храма, духота такая была, что лица всѣхъ обливались потомъ. Послѣ произнесенія поученія, вызвавшаго у слушателей слезы, Владыка по обычаю всѣмъ преподавъ свое Архипастырское благословеніе, не исключая и дѣтей. Въ это время пѣвцы стройно пѣли церковныя пѣснопѣнія, особенно первый и второй догматики осмигласника. Когда всѣ присутствующіе приняли отъ Архипастыря святительское Его благословеніе, Владыка спросилъ, есть ученики здѣсь? Сказали есть. Дѣтей сейчасъ же стали подводить къ Нему. Онъ тихо, ободрительно и любовно сталъ ихъ испытывать, ободренные такимъ отеческимъ съ ними обхожденіемъ, ученики бойко и толково отвѣчали по священной исторіи, читали правильно общеупотребительныя молитвы. Взрослые радовались отвѣтамъ своихъ дѣтей.

Изъ храма Владыка пѣшкомъ, какъ и въ другихъ мѣстахъ, направился въ домъ священника. Вся площадь церковная покрыта была народомъ, чрезъ который нужно было проходить при услугахъ полиціи, т. е., приглашать стоящихъ впереди шествія Владыки освобождать дорогу. Всѣ были довольны, что удостоились лицезрѣть своего Архипа-

стыря, выслушать Его назидательное трогательное слово и получить благословеніе.

О. настоятель прихода В. А. Колпиковъ предложилъ дорогому посѣтителю радушное угощеніе. Кстати у него готовилась свадьба, выдача дочки за воспитанника семинаріи, будущаго пастыря словесныхъ овецъ. Все семейство его приняло благословеніе, а дѣтки прочитали Владыкѣ молитвы, восхищаясь тѣмъ, что удостоились быть выслушанными высокими гостемъ своего папаша.

Обхожденіе Владыки со всѣми было отеческое, благоволительное, участливое къ семейнымъ радостямъ о. Колпикова и столько же любвеобильное къ остальнымъ. Никто изъ находящихся при немъ не былъ обойденъ его привѣтомъ, ласковымъ и участливымъ словомъ. На всѣхъ доставало Его попечительнаго вниманія и ободренія. О. Колпиковъ, между прочимъ, при вопросѣ о положеніи прихода, имѣлъ счастье доложить сердоболію своего высокочтимаго Архипастыря, что при вступленіи его на приходъ села Усовки, ему пришлось многое вынести. Затрудненій, препятствій, нестроеній всякаго рода, недостатковъ, запущеній по церкви и приходу было столько, что и теперь, съ устраненіемъ многого, не легко вспомнить это. Къ храму тропа была зарослая травою, а теперь онъ не вмѣщаетъ всѣхъ молящихся въ себѣ. Что онъ приведенъ въ благолѣпный видъ, съ обогащеніемъ ризницею и библіотекою, Вашему Преосвященству благоугодно сейчасъ было видѣть.

Владыка благоволительно отнесся къ трудамъ о. настоятеля, къ его утѣшенію и ободренію на дальнѣйшіе труды надъ благоустроеніемъ прихода.

Въ первомъ часу дня Владыка отбылъ въ селенія Вольскаго уѣзда, начиная съ Кошелей.

Здѣсь я получилъ отъ любвеобилія Архипастыря дозволеніе отправиться въ свой приходъ, справедливо полагая,

что неудобно оставлять прихожанъ на время праздника безъ церковной службы.

Дѣйствительно я ожидался съ нетерпѣніемъ своими прихожанами, которымъ не безынтересно было знать, куда Владыка направился, когда къ нимъ пожалуетъ, особенно знать это было необходимо начальствующимъ. За три дня отсутствія моего изъ прихода требъ такъ много накопилось, что я два дни посвятилъ на ихъ удовлетвореніе. Не только отдохнуть, но и заняться дѣлами по должности не пришлось. Тѣмъ неменѣе, благодаря добротѣ Архипастыря и попечительному Его вниманію къ нуждамъ и потребностямъ къ меньшей братіи своей, успѣлъ такъ сказать, ориентироваться въ томъ, что должно было слѣдовать при новой встрѣчѣ Архипастыря и сопровожденіи Его по намѣченнымъ селеніямъ подвѣдомаго мнѣ духовенства. За это время троимъ батюшкамъ пришлось повидать меня и освѣдомиться о томъ, какъ и когда имъ придется встрѣтить и принять своего Архипастыря. Всякій знаетъ изъ духовныхъ, какъ это важно и что всякому пріятнѣе быть въ положеніи раба бдящаго.

Цѣлыхъ 4 сутокъ о путешествіяхъ Владыки по всяемъ и селеніямъ, Вольскаго уѣзда, никакихъ положительныхъ свѣдѣній ни отъ кого и ни откуда не получалось, кромѣ самыхъ разнорѣчивыхъ показаній прохожихъ, которые больше сбивали съ толка, чѣмъ давали должныя свѣдѣнія.

Августа 21 утромъ часовъ въ восемь заявился ко мнѣ старшина Ивановской волости съ извѣстіемъ, что къ вечеру пожалуетъ къ намъ въ Матюшкино Преосвященный. Въ доказательство на это онъ сослался на то, что 20 онъ былъ въ Новиковкѣ на сельскомъ сходѣ, на который батюшка того села прислалъ нарочнаго сказать, что завтра будетъ къ намъ Преосвященный, что онъ, бывъ въ Базарномъ Барбулакѣ, слышалъ о семъ въ квартирѣ почтово-телеграфнаго отдѣленія, поэтому нужно позаботиться о приѣмѣ его. При такомъ сообщеніи всѣ встревожились и стали расходиться

со схода, а начальствующіе сдѣлали соотвѣтствующія распоряженія. Я далъ приказъ старостамъ оповѣстить поселки, закончилъ старшина. И я, въ свою очередь, занялся соотвѣтствующими своей должности распоряженіями. Все было поставлено на ноги, въ домѣ занялся своимъ дѣломъ, по приходу и церкви своимъ. Населеніе торжествовало и исполнилось нетерпѣніемъ поскорѣ лицезрѣть своего благостнаго Архипастыря. Въ 10 часовъ утра я сѣшно отправился въ Новиковку осмотрѣть что нужно въ храмъ, провѣрилъ все ли приведено въ порядокъ и далъ нѣкоторыя указанія причту объ особенностяхъ при встрѣчѣ Владыки сравнительно съ Его предшественниками. Являюсь въ Новиковку и захвативъ съ собою о. Константина, отправляюсь съ нимъ въ церковь. Отъ него узнаю, что свѣдѣнія о пріѣздѣ Владыки къ вечеру 21 августа и служеніи Его въ Базарномъ Карбулакѣ совсѣмъ не такого положительнаго характера, какъ сообщилъ мнѣ волостной старшина. Чтобы напрасно не волноваться и не тратить времени въ праздныхъ тревогахъ себѣ и населенію, я попросилъ старшину послать нарочнаго въ Алексѣевку узнать, не имѣется ли тамъ положительныхъ свѣдѣній, а если въ ней ничего не знаютъ о мѣстѣ нахождения Владыки, то проѣхать въ Базарный Карбулакъ. 22 августа посланный воротился съ извѣстіемъ, что тамъ, т. е., въ Алексѣевкѣ и Карбулакѣ знаютъ о семъ столько же, сколько и мы. Принявъ во вниманіе, что посланный человекъ не бывалый, толкомъ разузнать ничего не сумѣлъ, рѣшили послать полицейскаго сотника, а сами собрались въ храмъ села Новиковки ожидать вѣстей. Многіе увѣряли, что слышали въ Алексѣевкѣ звонъ, то же подтверждали и ѣхавшіе изъ нея мимо храма проѣзжіе, потому приказано сторожу засѣсть на колокольнѣ и наблюдать, не появится ли какого экипажа на тройкѣ, а за нимъ другого и третьяго, которые покажутъ, что Владыка ѣдетъ въ Новиковку. Часа въ 3—4 пополудни появилась по дорогѣ конная фигура

полицейскаго сотника, быстро направляющаяся по дорогѣ къ храму. Наблюдающій сторожъ, принявъ его за передового Владыки, не долго думая, ударилъ въ колоколъ, а вскорѣ и во всѣ. Народъ посильно направился по улицамъ къ церкви, бывшіе при ней засуетились, а въ храмѣ посильно зажигать свѣчи, духовенство—готовиться къ встрѣчѣ дорогого и высокаго почитателя. Въ это время входитъ въ церковь старшина и посланникъ его—полицейскій сотникъ, который и сообщилъ, что въ Алексѣевѣ и Базарномъ Карбулакѣ ничего не знаютъ о томъ, гдѣ Преосвященный, также неизвѣстно о семъ и въ Адоевщинѣ. Звонъ прекратили, а по совѣщавшись, разѣхались и разошлись по домамъ, рѣшивъ по утру 23 числа послать того же сотника въ Алексѣевку, гдѣ и оставаться до тѣхъ поръ, пока своими глазами не увидитъ Владыку въ Алексѣевкѣ. Онъ такъ и поступилъ. По-утру 24 августа онъ явился съ точнымъ извѣстіемъ: Владыка 23 служилъ всенощную, а 24 будетъ совершать литургію, къ 2—3 часамъ нужно ждать въ Новиковку. Сельское начальство потуживало, что по случаю сѣвки и рѣзки подсолнечниковъ, народу мало будетъ. За три часа я явился въ церковь села Новиковки, т. е. какъ разъ въ двѣнадцать дня, народъ уже собирался. За четверть часа до прибытія Владыки раздался съ колокольной благовѣсть, а погомъ и красный звонъ, стали появляться экипажи, сопровождавшихъ Преосвященнѣйшаго Николая. Ровно въ три часа пополудни пожаловалъ и Онъ, такъ нетерпѣливо жданный. При выходѣ Преосвященнѣйшаго изъ кареты, Его встрѣтили Благочинный и приставъ, старшина поднесъ хлѣбъ-соль, народъ палъ на колѣни. Владыка благословилъ хлѣбъ-соль, пригласивъ всѣхъ встать, осѣняя народъ святительскимъ благословеніемъ. Въ храмѣ встрѣча Ему отъ духовенства была обычная. Обревизовавъ все подлежащее осмотру—ризицу и бібліотеку, Преосвященнѣйшій, по облаченіи, вышелъ на средину храма совершить молебное пѣніе святому

храма — Иоанну Крестителю, въ сопровожденіи Благочиннаго и приходскаго священника о. Хитрова. По совершеніи молебна и многолѣтія Владыка предложилъ собравшимся обширное слово объ Иоаннѣ Крестителѣ, ораторски и художественною простотою изобразивъ его нравственныя достоинства и высоту служенія, подготовленію современниковъ своихъ къ достойному принятію Искупителя. Народъ слушалъ затаивъ дыханіе. Внятность и гармоничность пропозношенія, величавая доступность изложенія сообщаемыхъ истинъ и нравственнаго назиданія производили на слушателей обаятельное впечатлѣніе, самая внѣшность Святителя-Оратора, для большинства невиданная въ Его святительскомъ облаченіи, хотя и не полномъ, дополняла красоту церковную. Благословивъ всѣхъ присутствующихъ, Владыка приступилъ къ испытанію школяровъ въ знаніи Закона Божія. Разоблачившись и выслушавъ отвѣты о положеніи дѣла крестьянъ съ подрядчикомъ иконостаса, Преосвященный направился къ выходу изъ храма. Настоятель прихода пригласилъ Его осчастливить своимъ посѣщеніемъ квартиру его и благословить домашнихъ его, куда Онъ и направился. Въ это время начался благовѣсть въ селѣ Матюшкинѣ, отстоящемъ отъ Новиковки саженьхъ въ 300. Въ 6 часовъ вечера Преосвященнѣйшій Николай встрѣченъ былъ въ храмѣ святителя Иоанна Златоуста, при массовомъ стеченіи народа, переполнившаго храмъ. Окончивъ осмотръ Антиминса и Св. Даровъ, Владыка, по обычаю, вышелъ на средину храма слушать святителю Златоустому молебенъ. Хоръ пѣвцовъ стройно пѣлъ подъ руководствомъ псаломщика. Храмъ былъ ярко освѣщенъ множествомъ горящихъ свѣчей. Въ свое время Владыка сказалъ слово, въ которомъ подробно раскрывалъ заслуги святителя Златоустаго Церкви Христовой. Необойдены молчаніемъ всѣ его творенія, молитвословія, чинопослѣдованія и обширныя толкованія на священное писаніе, его любовь къ народу, неустанно наставлявшаго въ истинахъ

христіанства, вся жизнь котораго была исполнена трудовъ, лишеній, терпѣнія вплоть до смерти въ изгнаніи, и все для того, чтобы явить собою образецъ пастыря, пекущагося о благѣ паствы своей и о ея вѣчномъ спасеніи. Чтобы быть достойными его молитвъ и спасительнаго за насъ ходатайства, необходимо слѣдовать вѣрѣ и благочестію святителя Златоустаго, поучаться златымъ словесамъ устъ Его. — Послѣ такого поучительнаго и сладостнѣйшаго наставленія слушающимъ, Владыка сталъ благословлять народъ. Получившимъ благословеніе давались Троицкіе листки. Хоръ пѣвцовъ стройно и звучно пѣлъ общеупотребительныя церковныя пѣнопѣнія, восторгавшія и умилавшія сердца присутствовавшихъ въ храмѣ, переполненномъ молящимися. Закончивъ преподаніе святительскаго благословенія, Владыка спросилъ о дѣтяхъ, обучающихся въ школахъ, которыхъ немедленно Ему и представили. Спрошенныя дѣти отвѣчали бойко и охотно. Стало темнѣть и утомленный Архипастырь благоволиительно принялъ предложеніе протоіерея Златорунскаго переночевать у него. Народъ — Матюшане такъ были довольны посѣщеніемъ Владыки, Его святительскимъ поученіемъ въ храмѣ, молитвою и испытаніемъ дѣтей, что до полуночи не расходились съ площади церковной. Отвѣтами дѣтей по Закону Божію такъ были довольны многіе изъ прихожанъ, что въ храмѣ при ихъ испытаніи, не стѣснялись въ слухъ говорить: какъ смѣло и бойко отвѣчаютъ. Мы боимся подойти, а они, лишь только спросятъ о чемъ, сейчасъ и рученки вверхъ! Любо смотрѣть на нихъ въ это время. Такъ въ слухъ разсуждали представители народной простоты, такъ разсуждать продолжали они и по отъѣздѣ Владыки на завалинахъ своихъ, какъ потомъ мнѣ передавали нѣкоторые изъ состарѣвшихся грамотниковъ, которыми Матюшкино очень богато. Да, оно счастливо въ этомъ отношеніи, имѣя изъ среды своихъ сыновъ въ санѣ священниковъ, діаконѣвъ, псаломщиковъ, народныхъ учителей, пи-

сарей, урядниковъ и другихъ профессіяхъ очень значительное число за двадцать лѣтъ существованія училища.

По утру въ 8 часовъ церковная площадь снова стала наполняться желающими проводить своего уважаемаго Архипастыря, явились и сельскія власти съ представителями общества благодарить Его и получить отъ него святительское благословеніе. Благочинный съ о. протодіакономъ за четверть часа отравились утромъ 25 числа въ Голицыно, вслѣдъ за ними и Владыка. Здѣсь старъ и младъ, мужчины и женщины толпами собрались уже около церкви. Начальствующіе стояли у стола накрытаго бѣлою скатертію съ хлѣбомъ солью при входѣ въ церковную ограду. Также поставленъ былъ столъ съ хлѣбомъ солью и при вѣздѣ въ село, у котораго группировалось не мало народа. Съ колокольни разносился звучный благовѣсть стопудоваго колокола, возвѣщая прихожанамъ о скоромъ прибытіи Архипастыря. Внимая его торжественному зову, православные сѣвши со всѣхъ концовъ своего села на церковную площадь и храмъ лицезрѣть своего Владыку, помолиться съ нимъ и принять отъ него себѣ и дѣткамъ своимъ благословеніе. Красный звонъ возвѣстилъ собравшимся, что ожидаемый дорогой посѣтителъ вступилъ въ село, народъ встрепенулся и радостно заволновался, полицейскіе чины озабоченно приводили его въ порядокъ, приглашая не тѣсниться на мѣстѣ слѣдованія Владыки. Преосвященнѣйшій Николай, встрѣченный при входѣ въ храмъ и предъ храмомъ, сотворивъ въ немъ все обычное, прослѣдовалъ изъ храма въ зданіе церковной школы грамоты, гдѣ осмотрѣвъ его, дѣлалъ свои указанія по части улучшенія обстановки зданія. Слѣдуетъ отмѣтить какъ особенность за служеніемъ молебна въ храмъ Святителю Николаю, Миръ-Липкійскому чудотворцу, прочтеніе Архипастыремъ молитвы ему изъ акаѳиста. Чтеніе этой молитвы было художественно—умилительное, тронувшее молящихся до слезъ и водворившее среди нихъ гробовую тишину. Не одобрилъ Владыка помѣ-

щенія пѣвцовъ на хорахъ, гдѣ ими не всегда слышны были возгласы, отъ чего они допускали довольно значительныя паузы, не слыша и не замѣчая того, что имъ снизу знаками давалось знать, что нужно пѣть. Притомъ въ помѣщеніи на хорахъ пѣвцамъ не было никакой нужды при значительномъ просторѣ храма. По осмотрѣ училищнаго зданія благостный Архипастырь удостоилъ настоятеля прихода своимъ посѣщеніемъ. По обычаю супруга священника съ дѣтками встрѣтила при входѣ въ домъ дорогого и высокаго гостя хлѣбомъ—солью, принявъ отъ Владыки Архипастырское благословеніе. Въ бесѣдѣ за чаемъ Архипастырь дѣлалъ отеческія указанія на замѣченное при обзорѣ храма. Я не упомянулъ, что въ храмѣ, по совершеніи молебнаго пѣнія святителю Николаю, было произнесено глубоко назидательное слово, въ которомъ съ должною полнотою и ораторскимъ искусствомъ охарактеризованы существенныя нравственныя черты, примѣнительно въ содержанію тропаря, великаго чудотворца Николая, скорого и теплаго заступника вѣрующихъ христіанъ. Съ обычнымъ художествомъ, съ ясностію и простотою, сдѣлано и нравственное приложеніе, наставляющее слушателей какъ и за что можно получить заступленіе и помощь отъ великаго Чудотворца, мощнаго молитвенника предъ Богомъ.

Получивъ благословеніе отъ Архипастыря, благочинный съ о. протодіакономъ отправились по пути на Сухой Карбулакъ. Путь нашъ лежалъ по длинной улицѣ Голицына, у каждаго двора которой выставленъ былъ столъ съ хлѣбомъ солью, покрытый бѣлоснѣжною скатертью, у котораго стояло семейство дома въ ожиданіи проѣзда Владыки и полученія отъ Него благословенія себѣ, дому, скотинушкѣ своей и полю, да изобильно плодоносятъ, по Божію милосердію, съ благословенія Архипастыря. На всѣхъ переулкахъ скопленіе народа очень значительное, свидѣтельствующее, что все населеніе Голицына, оставивъ свои снѣжныя работы и

забывъ суету житейскую, явилось въ дома свои сыновне встрѣтить и проводить своего Архипастыря. При видѣ тако-го усердія и религіозной ревности населенія, спутникъ мой о. протодіаконъ не утерпѣлъ и удивленно возгласилъ, спрашивая меня, — ахъ какое доброе религіозное настроеніе у здѣшнихъ прихожанъ! Да, съ грустью отвѣчалъ я ему, это заправка бывшаго здѣшняго настоятеля о. Залетова! А долго онъ здѣсь священствовалъ? лѣтъ около десятку. Гдѣ онъ теперь? Въ Расловлевкѣ на Курдюмѣ, Вы съ него начали свое путешествіе. Ахъ, да, помню, но только тамъ Владыку встрѣтить явилось не много народа. Я отвѣтилъ: не знали о посѣщеніи ихъ Владыкою. Приходъ о. Залетова православный. Знаи онъ о пріѣздѣ въ ихъ храмъ Преосвященнаго они явился бы массами. Въ 1890 году Владыку Аврамія встрѣчала необозримая масса народа, съ ранняго утра явившаяся изъ деревень на церковную площадь, чему я былъ тогда личнымъ свидѣтелемъ. На этомъ нашъ разговоръ и кончился по возбужденному вопросу.

Черезъ часъ, по выѣздѣ изъ Голицына, мы достигли села Сухого Карбулака, гдѣ народъ во множествѣ собрался уже, въ храмъ тоже все было готово къ достойной встрѣчѣ благодѣйшаго Архипастыря. Часа въ два по полудни прибылъ и Онъ къ ожидавшимъ Его прихожанамъ села Сухого Карбулака. Здѣсь было все то же, что и въ прочихъ церквахъ округа: встрѣча, осмотръ, молебенъ, многолѣтіе, назидательнѣйшая бесѣда Владыки. Храмъ сооруженъ во имя Казанской Божіей Матери. Тема для бесѣды съ молящимися для Владыки была благодатная, которою Онъ съ неподражаемымъ и рѣдкимъ искусствомъ и воспользовался. Особенно Онъ развилъ ту часть бесѣды, въ которой увѣщевалъ слушателей, а черезъ нихъ и отсутствующихъ изъ прихожанъ, посѣщать церковныя службы нелѣпно и какъ можно чаще, забирая съ собою и дѣтей своихъ на молитву. Здѣсь они освящаются въ таинствѣ причащенія и получаютъ святые впечатлѣ-

нія, могутія остаться на всю жизнь. Чтеніе Божественныхъ писаній, пѣснопѣнія и лики святыхъ все это дышетъ Божественнымъ духомъ, просвѣщая и освящая умъ, очищая и освѣжая чувства сердечныя и укрѣпляя волю въ добрѣ и послушаніи завѣтамъ Господнимъ. Изъ глазъ слушателей текли слезы, царила могильная тишина въ храмѣ. Послѣ продолжительной, горячей и назидательной бесѣды Владыка сталъ благословлять присутствующихъ въ храмѣ, по порялку къ нему подходящихъ, родители подносили или подводили дѣтей своихъ для принятія благословенія. Въ числѣ другихъ готовилась подойти одна мать съ ребенкомъ на рукахъ, для чего сложила заранѣе руки, какъ указывалось. Малютка, посмотрѣвъ на мать и на сложеніе ея рукъ, сложилъ свои ручки и протянулъ ихъ по направленію къ Архипастырю, въ ожиданіи благословенія, Онъ замѣтилъ это и тотчасъ же преподаль ему благословеніе первѣе матерн, чадолюбиво посмотрѣвъ на него. Я подумалъ: вотъ и доказательство или отвѣтъ на отеческій призывъ Архипастыря въ своей только что произнесенной народу бесѣдѣ какъ можно чаще носить дѣтей въ храмъ, что дѣти не безучастно присутствуютъ въ храмѣ,—они наглядно, слѣдуя примѣру родителей, обучаются вѣрѣ и благочестію, на всякое благое дѣло полезному. Въ храмѣ затѣмъ Владыка испыталъ дѣтей. Слѣдуетъ отмѣтить и такое характерное обстоятельство, которое имѣло мѣсто въ храмѣ. Всѣхъ благословивъ и найдя отвѣты дѣтей удовлетворительными, Архипастырь направился было къ выходу, вдругъ изъ среды народа выдвинулся видный мужчина и твердо проговорилъ: „Преосвященнѣйшій, у насъ къ Тебѣ есть просьба“?—Говорите, нѣсколько смущенный отвѣтилъ ему Архипастырь. Да вотъ мы, продолжалъ крестьянинъ, вопервыхъ благодаримъ тебя, что Ты посѣтилъ насъ, помолился съ нами въ храмъ нашемъ и поучилъ насъ, какъ по Божіи жить, потомъ общество благодаритъ Тебя за наше духовенство, которое хорошо у насъ служить, кротко и мирно

себя ведетъ. Мы имъ очень довольны. Благодарю, отвѣчалъ Владыка, что вы это оцѣнили, радуюсь, радуюсь слышать это. Ободренный привѣтомъ Владыки, крестьянинъ продолжалъ, его стали поддерживать и другіе изъ односельчанъ, — вотъ мы любимъ храмъ Божій и церковныя службы въ немъ, у насъ есть пѣвцы, а потому по праздникамъ было бы желательно, чтобы служба совершалась съ діакономъ, нельзя для сего нашего псаломщика посвятить во діакона, онъ стоитъ этого. Владыка на такую просьбу отвѣтилъ отеческою отзывчивостію. — Онъ спросилъ: имѣеть ли псаломщикъ Залетовъ дипломъ на учителя. Я сказалъ что нѣтъ. Псаломщикъ доложилъ, что онъ готовился сдать экзамень, но не успѣлъ, а держалъ экзамень только на псаломщика, при этомъ дополнилъ, что онъ въ стихарь еще не посвященъ. Владыка разрѣшилъ подать ему о семъ прошеніе, съ добавленіемъ къ нему аттестаціи благочиннаго. По выходѣ изъ храма Преосвященнѣйшій Николай направился въ зданіе школы церковной, гдѣ осматрѣлъ школьную мебель и учебныя принадлежности, давъ при этомъ указанія, какъ удобнѣе рассадить учениковъ за партами по отношенію къ свѣту. Изъ школы пѣшкомъ шелъ до квартиры священника. Здѣсь просители, собравшись болѣе густою толпою, повторили Владыкѣ свою просьбу рукоположить имъ псаломщика въ санъ діакона къ ихъ церкви на псаломщическомъ содержаніи. Благочинный отрекомендовалъ причтъ села Сухого Карбулака какъ образцовый въ округѣ по мирному житію съ прихожанами, ревностному исполненію своихъ служебныхъ обязанностей и старанію о церковной школѣ грамоты.

Настоящій случай показываетъ, что нашъ благозаботливый Архипастыръ отеческою любовію своею и попеченіемъ объемлетъ одинаково интересы прихожанъ и его причта. Онъ не только благодушно и терпѣливо выслушалъ стороны, но и далъ тѣмъ и другимъ указанія, какими законными путями легче и удобнѣе достигнутьжелаемаго.

Въ квартирѣ настоятеля прихода о. Дмитрія Любимова Владыка откушалъ чаю и закусилъ. Было около четырехъ часовъ дня. Въ бесѣдѣ Онъ попечительно справился о положеніи прихода, причта и школы церковной, о радѣтеляхъ храма. Вниманіе Его простиралось во все стороны приходской жизни съ ея злобами, требованіями и условіями.

Благочинный, протоіерей Златорунскій, испросивъ у Архипастыря разрѣшенія и благословенія, отправился съ о. протодіакономъ въ дальнѣйшій путь, именно: въ Новую Алексѣевку. Дорога шла по засѣяннмъ полямъ обывателей подсолнечниками, срѣзкою которыхъ въ это время хозяева поторонились, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ производилась и молотба ихъ. Завидѣвъ нашъ экипажъ, народъ на поляхъ засуетился и, поспѣшно покончивъ съ работами, бѣгомъ направился толпами въ свое село для встрѣчи Архипастыря. При нашемъ приближеніи къ селу, слышенъ былъ благовѣсть въ большой колоколь. Со всѣхъ сторонъ съ полей народъ, оставляя свои работы, поспѣшно шелъ на этотъ радостный церковный призывъ и направлялся на церковную площадь къ храму, которую мы нашли покрытою посѣтителями изъ прихожанъ, ранѣе другихъ появившимися на ней, какъ находившимися въ домахъ. Здѣсь, какъ и въ другихъ селеніяхъ округа, которыя уже осчастливлены посѣщеніемъ Архипастыря, все съ любовью и трепетнымъ желаніемъ ждали своего Архипастыря. Пришлось ждать не долго. Красный звонъ съ колокольни возвѣстилъ собравшимся, что Владыка вступилъ въ селеніе. Видимо Онъ снѣшилъ. Благочинный едва успѣлъ сдѣлать требуемыя распоряженія по церкви, какъ карета Его появилась у ограды храма. Послѣ обычной встрѣчи, поднесенія хлѣба-соли, колѣнопреклоненія народа и полученія общаго благословенія имъ отъ Архипастыря, Онъ вступилъ въ храмъ, окружаемый встрѣтившимъ Его народомъ и охраняемый отъ стѣсненія властями. Справивъ все подобающее Ему, вышелъ въ мантию

и оμοфорѣ, какъ и вездѣ, на средину храма, довольно просторнаго и свѣтлаго, для совершенія молебнаго пѣнія Божіей Матери. Храмъ, какъ и въ Сухомъ Карбулакѣ, посвященъ Казанской Божіей Матери. На молебнѣ молитва Ей была прочитана Преосвященнѣйшимъ Владыкою трогательно, внятно, поучительно и сердечно. Слово назиданія предложено было народу въ общемъ такого же содержанія какъ и въ Сухомъ Карбулакѣ. Оно также было учительнo, содержательнo, назидательнo, трогательно и художественно, какъ и тамъ. Огмѣчено было только большимъ распространеніемъ и раскрытіемъ силы Ея материнскихъ молитвъ предъ Сыномъ Своимъ и Богомъ Иисусомъ Христомъ за весь грѣшный родъ человѣческій и всемогнaго Ея заступленія предъ Нимъ за вѣрующихъ христіанъ, раскаивно ищущихъ спасенія себѣ въ вѣчныхъ обителяхъ Спасителя. Во все время пока Владыка благословлялъ собравшихся въ храмѣ до переполненія его, пѣвцы пѣли церковныя пѣснопѣнія. Благословивъ всѣхъ до единаго, Владыка просилъ указать ему дѣтей, обучающихся въ школѣ. Они предстали предъ Нимъ. Онъ отечески-ласково сталъ ихъ испытывать въ знаніи Закона Божія, нѣкоторые изъ нихъ позамялись было и растерялись, но потомъ ободренные, отвѣчали удовлетворительно. Преосвященный, закончивъ испытаніе, вышелъ изъ церкви. По выходѣ спросилъ: гдѣ церковная школа помѣщается? Ему указали. Онъ осмотрѣлъ ее подробно. Священникъ о. Николай Лебедевъ, по выходѣ Владыки изъ школы, предложилъ Ему свою дерзновенную просьбу—удостоить его посѣщенія. Владыка милостиво принялъ его предложеніе. Здѣсь, по обсужденіи, рѣшено было Его Преосвященствомъ чрезъ станцію Аряшъ возвратиться въ Саратовъ. Церкви и духовенство назначенныя въ маршрутъ къ обслѣдованію, обозрѣны. За бесѣдою Владыка-Архипастьрь далъ совѣты и наставленія о. Николаю, по возбужденнымъ вопросамъ домашняго и церковнаго характера. Покончивъ со всѣмъ, Владыка сталъ сибѣ-

шить своимъ отъѣздомъ. Время было не раннее — шелъ седьмой часъ вечера. Народъ оставался на церковной площади во все время пребывания Владыки въ квартирѣ у священника. На прощаніе; поблагодаривъ хозяина за радушіе и хлѣбъ-соль, благословилъ насъ своимъ Святительскимъ благословеніемъ.

Жалко было разставаться съ такимъ любвеобильнѣйшимъ Архипастыремъ, наставленіями, указаніями, ободреніемъ и мудрыми совѣтами котораго мнѣ посчастливилось пользоваться не менѣе четырехъ сутокъ. Владыка отбылъ, а мы — Его проводившіе и получившіе напутственное благословеніе, все еще стояли на площади церковной у дома священника, какъ бы потерявшіе что, подобно пресвитерамъ Ефесской церкви, проводившимъ божественнаго Павла, Апостола языковъ.

Требованіе долга и служебныя обязанности понудили каждаго изъ насъ очнуться и заняться каждому своимъ дѣломъ.

Я упросилъ пристава г. Мысовскаго захватить меня съ собою, что онъ любезно и исполнилъ. Попрощавшись съ батюшкою о. Николаемъ, послѣ благодарности за привѣтъ, мы отправились съ приставомъ въ Сухой Карбулакъ, гдѣ у него были свои дѣла. Дорогою онъ высказался, что такого служенія и чтенія молитвъ, какимъ владѣетъ Преосвященнѣйшій Николай, онъ нигдѣ ни отъ кого не слыхивалъ. Каждое слово произносится Имъ отчетливо, громко, сердечно, просто артистически художественно. Про привѣтливое, предупредительно внимательное обращеніе Его со всѣми нечего и говорить, оно неподражаемо величаво и братолюбиво. Дорого было слышать подобный отзывъ о благопечительномъ нашемъ Архипастырѣ изъ устъ человѣка свѣтскаго, полицейскаго чина видавшаго многое и многихъ.

Остается подвести итоги виденнаго, слышаннаго и наблюдаемаго нашею малостію за все время сопутствія Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Николаю, Епископу

Саратовскому и Царицынскому при обозрѣніи Имъ церквей и духовенства подвѣдомаго мнѣ округа.

Встрѣчи, ожиданія и проводы носили на себѣ характеръ сплошного празднества для духовенства и народа. Посѣщенія Владыки всюду были мирныя, любвеобильныя, въ церквахъ благоговѣйно-молитвенныя и учительныя, въ домахъ привѣтливыя, изысканно-любезныя, попечительныя, руководственныя, участливыя и сердечныя. Владыка-Архипастырѣ явился среди сельской паствы своей ея молитвенникомъ и ходатаемъ предъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, многоопытнымъ и глубоко свѣдущимъ въ Богословско-нравственныхъ знаніяхъ наставникомъ, благопопечительнымъ отцемъ, доброму сердцу котораго близки всѣ нужды пасомыхъ и сослужителей своихъ, дорогимъ и пріятнымъ гостемъ, съ рѣдкою любезностію и обходительностію ведущаго обыкновенную бесѣду съ окружающими Его. Всѣ эти рѣдкія, высокія и выдающіяся качества ума и сердца нашего глубоко-чтимаго Архипастыря стали извѣстными его паствѣ особенно той части, которой посчастливилось испытать таковыя на себѣ непосредственно. Его любвеобиліе не исчерпаемо, терпѣніе неистощимо, насколько это для человѣка возможно. За все это Господу благодареніе, Архипастырю хвала и честь. Спрашивается: мы-то что, члены его богохранимой паствы? Полюбовались своимъ образцовымъ Архипастыремъ, да и успокоились? Нѣтъ, это не дѣло отцы и братія. Онъ намъ образецъ пастырства преподаль въ живомъ примѣрѣ, слѣдуя заповѣди небснаго нашего Архипастыря, Господа Иисуса Христа.

Архипастырѣ нашъ неутомимо и сердечно молился съ своею паствою, любвеобильно поучалъ ее Закону Божию, призывая на нее благословеніе небсное и увѣщевая паче всего заботиться о своемъ вѣчномъ спасеніи, приближалъ къ себѣ дѣтей своей паствы, благословляя, лаская и поучая ихъ испытаніями въ знаніи Закона Божія, осматривалъ ихъ

школьныя помѣщенія съ ихъ школьною обстановкою, давая указанія и наставленія руководителямъ.

Примѣръ Владыки, ободря насъ и возбуждая къ дѣятельности, обязываетъ насъ слѣдовать Ему, чѣмъ не только порадуемъ Его отеческое сердце, но и подкрѣпимъ Его въ дальнѣйшемъ служеніи наствѣ Саратовской въ томъ же духѣ любви, терпѣнія, кротости, руководствѣ и наставительности. Завѣтъ Апостольскій: „Другъ друга тяготы носите“, приложимъ ко всемъ людямъ.

Протоіерей *Н. Златорунскій*.

Освященіе храма въ Свято-Троицкой Каменнобродской женской Общинѣ Царицынскаго уѣзда.

17-го минувшаго сентября состоялось давно ожидавшееся освященіе храма во имя Святыя Живоначалъныя Троицы въ Каменнобродской Женской Общинѣ Царицынскаго уѣзда. Освященіе совершалъ Преосвященнѣйшій Николай, Епископъ Саратовскій и Царицынскій въ сослуженіи кафедральнаго ключаря, о. протоіерея Іакова Васильевича Ивановскаго, мѣстнаго благочиннаго о. Владиміра Веселовскаго, общинскаго священника о. Михаила Малова и священниковъ сосѣднихъ селъ: оо. Павла Смирнова, Виктора Брылова, Іоанна Подольскаго, Николая Николаева и Дмитрія Рождественскаго. За всеобщимъ бдѣніемъ и литургіей очень стройно пѣлъ, подъ управленіемъ священника села Каменнаго Брода о. Павла Побѣдоносцева, хоръ пѣвчихъ, составленный изъ общинскаго хора и хоровъ Каменнаго Брода и части слободы Ольховки. Народа собралось на освященіе многое множество: предполагають, что его было до десяти тысячъ. При такомъ громадномъ и никѣмъ не ожидавшемся скопленіи народа предполагались и неизбѣжныя при этомъ несчастія: обмороки, ушибы и под. Но благодаря Бога и мудрой распорядительности Преосвященнаго, все прошло въ полномъ порядкѣ